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-INTRODUCCIÓN


Desde el Area de Desarrollo Local en coordinación con el Area de Juventud y Educación del Ayto de Punta Umbría; y en colaboración con el Centro de Educación de Adultos y el I.E.S Saltés de dicha localidad, se promueve el Plan Integral de Formación.


El objetivo  general enmarcado dentro de este Plan Integral de Formación es el de ofrecer una alternativa educativa-formativa al colectivo de jóvenes que se encuentran fuera del sistema educativo y no incluidos en el mercado laboral.


Por un lado, se trata de cualificar a los jóvenes de unos contenidos formativos específicos en aquellos oficios más demandados por el tejido empresarial. Esta formación especializada se instrumentará a través de la oferta de Formación Profesional Ocupacional de la Consejería de Empleo y Desarrollo Tecnológico, los Programas de Garantía Social de la Consejería de Educación y Ciencia, y de todos aquellos  recursos formativos que se pongan a disposición por las diferentes Administraciones educativas.


Por otro lado, se trata de dotar a los jóvenes de una Formación básica que favorezca el aprendizaje y la asimilación de contenidos, impartidos por el Centro de  Educación de Adultos de la localidad.


Este Plan Integral de Formación se está desarrollando actualmente con un nº aproximado de 40 jóvenes de Punta Umbría, la mayoría de ellos con un alto riesgo de inadaptación social. Es por ello,  consideramos se hace necesario un Plan Educativo para regular el área de Formación Básica por la gran importancia que desempeña dentro del Plan Integral de Formación, y teniendo en cuenta que la Educación de Adultos hay que entenderla en el marco de la Educación Permanente.


Este Plan Educativo sería el resultado de la colaboración con otros organismos e instituciones  para el desarrollo de la formación promoviendo la relación de los Centros y el entorno socioeconómico en que éstos desarrollan su labor, tal y como se recoge en el artículo 9º de la ORDEN de 9 de Junio de 1998, por la que se establecen criterios sobre organización y desarrollo de planes educativos.

-OBJETIVOS


(Favorecer una percepción ajustada y objetiva de sí mismos, trabajando la autoestima como núcleo fundamental de la persona.


(Adquirir la formación básica necesaria para el acceso a la titulación mínima exigida para jóvenes que se encuentran fuera del sistema educativo; facilitando así la inserción el mercado laboral.


(Contribuir a la mejora de las Habilidades Sociales así como un cambio de actitudes positivas hacia el entorno.

-CONTENIDOS Y ACTIVIDADES A DESARROLLAR

Según el diseño curricular recogido en el Decreto 157 de Educación de Adultos de formación Básica se desarrollarán las  siguientes áreas:


(AREA DE COMUNICACIÓN

Objetivos:

-Practicar mediante el diálogo habitual la expresión oral inteligible, prestando atención a pausas y entonaciones.

-Trabajar la expresión por escrito de sus propias ideas y experiencias, así como elaborar narraciones sencillas vinculadas al entorno inmediato.


-Elaborar y rellenar impresos y textos útiles para su actividad cotidiana.

-Interpretar textos sencillos que integran sistemas de comunicación verbal y no verbal.


-Desarrollar una actitud crítica ante los diversos mensajes.


(AREA DE MATEMÁTICAS

Objetivos:

-Dominar la mecánica de las operaciones fundamentales con números naturales, enteros e iniciarse en la utilización de los números racionales.

-Identificar, formular y resolver problemas relacionados con operaciones significativas de su vida cotidiana y profesional.

-Conocer el sistema métrico decimal y otros sistemas de medidas utilizados normalmente en actividades de su vida cotidiana.


(AREA DE CONOCIMIENTO DEL MEDIO

Objetivos:

-Conocer su entorno más inmediato, desarrollando actitudes de valoración y defensa del mismo.

-Reconocer y analizar alguna de las relaciones de interacción que los seres humanos mantienen con su medio ambiente y su importancia ecológica.

-Conocer los recursos naturales de la zona geográfica donde reside y su relación con la forma de vida y economía que poseen.

-Analizar algunos aspectos geográficos, económicos, históricos, artísticos, sociales y culturales de su localidad, ciudad o de su entorno más cercano en relación con otras sociedades.

-Conocer y valorar las formas de expresión cultural de su localidad o ciudad.

-Conocer y valorar la diversidad de Andalucía en cuanto a clima, suelo, vegetación, fauna,….., como patrimonio cultural.

-Conocer y valorar el patrimonio cultural y artístico de Andalucía.


(AREA DE DESARROLLO SOCIAL Y FUNCIONAL

Objetivos:

-Analizar y valorar críticamente la problemática social y ambiental de su entorno inmediato y su relación con la salud física y mental de las personas, desarrollando capacidades de intervención en el entorno para reforzar los factores que contribuyan al desarrollo de estilos de vida saludables y poder modificar aquellos factores que los impida.

-Valorar la importancia del asociacionismo, propiciando la participación en los diferentes tipos de asociaciones más cercana a su realidad.

-Adquirir valores, hábitos, actitudes que permitan respuestas pertinentes a las distintas situaciones de tráfico en las que los adultos se ven inmersos.

-METODOLOGÍA

Este nivel debe consolidar los conocimientos y técnicas instrumentales para que el alumno desarrolle técnicas, métodos y estrategias. Es de gran importancia saber aplicar lo aprendido, “ aprender a hacer”.

Los contenidos de las áreas se organizarán de forma globalizada a través de los temas de relevancia social e individual,, mediante un proceso de investigación participativa, que permita desarrollar capacidades, habilidades y destrezas.

Los contenidos de las áreas se pueden utilizar como textos de lectura, información y trabajo y se procurará, siempre que sea posible, utilizar textos periodísticos, literarios o de creación propia relacionado con los centros de interés.

El diálogo, el debate y la confrontación de ideas y de hipótesis constituyen el eje de la metodología.

El alumnado es el protagonista de su aprendizaje y el principal punto de referencia para la toma de decisiones, en este sentido, el papel del profesorado será de facilitado y dinamizador del mismo.

El hábito lector debe ser uno de los aspectos fundamentales y las estrategias para la animación a la lectura, tendrá en cuenta los intereses de alumnos y alumnas.

-EVALUACIÓN


La evaluación se referirá a los procesos de aprendizaje de los alumnos y alumnas, a los procesos de enseñanza desarrollados por el profesorado y al aspecto curricular del centro.


La evaluación adoptará un carácter global continuo y formativo, se centrará en la valoración de los resultados obtenidos y los procesos de enseñanza-aprendizaje desarrollados.

EVALUACIÓN DE LOS APRENDIZAJES DE LOS ALUMNOS Y ALUMNAS

La evaluación del aprendizaje de los alumnos y alumnas será interpretado y atenderá globalmente a todos los ámbitos de las personas, teniendo en cuenta la singularidad de cada individuo y analizando su propio proceso de aprendizaje, sus características y sus necesidades específicas. Se tendrá en cuenta el grado de consecución de los objetivos específicos de las áreas y auto evaluación del alumno.

La evaluación será realizada por los profesores y profesoras.
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