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EL INSTITUTO SAN ISIDRO

Nuestro instituto se encuentra situado en una zona industrial de la provincia de Guadalajara.

Tiene 65 profesores y 700 alumnos. Ofrece estudios de educación secundaria obligatoria, bachillerato, ciclos formativos de grado medio y superior de la familia de Administración y un programa de garantía social de Auxiliar de Oficina. En próximos cursos se incorporarán las familias profesionales de Artes Gráficas y Servicios Socioculturales.

Hay alumnos con necesidades educativas especiales y de compensación educativa, estos últimos procedentes de familias desestructuradas e inmigrantes del este de Europa y de Marruecos. Todos ellos se encuentran integrados en las clases ordinarias, si bien reciben apoyo a tiempo parcial o participan de otras medidas de atención a la diversidad existentes en el centro.

EL PROYECTO COMENIUS

El instituto participa desde el curso 2001/2002, junto con otros ocho centros europeos, en un proyecto Comenius de desarrollo escolar titulado: “Orientación vocacional y formación profesional en la escuela: experiencia, técnicas de búsqueda de empleo y entrenamiento de habilidades sociales en el mundo del trabajo. Integración de alumnos discapacitados, con desventajas socioculturales y desmotivados”.


El principal objetivo del proyecto es reflexionar sobre cómo puede la escuela contribuir a que los jóvenes en situación de desventaja se incorporen al mundo laboral en las mejores condiciones posibles. Para ello estamos realizando estudios comparativos sobre la formación profesional, la enseñanza de habilidades sociales y actitudes hacia el mundo del trabajo, la organización y evaluación de las prácticas en empresas y las posibilidades de que estos jóvenes encuentren una ocupación y la mantengan.

Más allá de los objetivos compartidos con los socios europeos, el proyecto nos proporciona una oportunidad para promover cambios organizativos y en las concepciones educativas de los profesores.

LA TRANSICIÓN ESCUELA-EMPLEO

Consideramos que ciertas características del instituto dificultan esta transición:

- El currículo es rígido, académico, poco funcional para la vida diaria y escasamente significativo.

- La orientación académica y profesional que se proporciona a los alumnos y a sus familias no se adecua a las características de los alumnos en desventaja.

- No hay continuidad entre la escuela y las instituciones del entorno, debido a: los diferentes requisitos de edad para ser usuario de cada servicio; la falta de homologación entre la formación profesional que se ofrece dentro y fuera de la escuela; y la falta de coordinación entre las instituciones para el intercambio de información y el seguimiento de los jóvenes.

Sólo podemos contribuir a la inserción sociolaboral si combinamos tres tipos de intervenciones:

- Formación. No es posible acceder a un trabajo digno sin adquirir unas ciertas capacidades y competencias, tanto específicas como transversales.

- Orientación. Es necesario enseñar a los jóvenes a poner en relación su perfil de capacidades e intereses con el perfil requerido en las distintas ofertas formativas o de empleo, así como promover en ellos y sus familias el desarrollo de expectativas ajustadas a sus posibilidades.

- Cooperación. Es fundamental que exista comunicación entre la escuela y el entorno próximo, para complementar la oferta de recursos formativos y para el empleo y, sobre todo, para que todos los implicados compartan los mismos intereses.

LA COLABORACIÓN ENTRE LA ESCUELA Y EL MUNICIPIO


La escuela debe abrirse al entorno, tanto porque uno de sus objetivos ha de ser que los alumnos conozcan y comprendan la realidad que les rodea como porque en la educación integral de las personas inciden múltiples factores que requieren de la intervención coordinada de numerosos agentes sociales.


Con los alumnos más pequeños, la colaboración que mantenemos con los agentes locales posee un carácter principalmente preventivo, tratando de incrementar la participación en la comunidad y el conocimiento de los recursos del entorno: monitores del Ayuntamiento realizan talleres y programas de educación en valores dentro de las clases de tutoría; también organizan semanalmente un punto de información para proporcionar información sobre recursos y actividades dirigidas a los jóvenes.


En otros casos, la colaboración tiene un carácter de compensación educativa: varias ONGs ofrecen apoyo escolar y clases de español para extranjeros; también colaboramos con los servicios sociales en el control del absentismo escolar.


Sin embargo, en lo que atañe a los alumnos algo más mayores, la colaboración tiene otro carácter, más centrado en la orientación, la formación profesional y la inserción laboral: los centros de secundaria informan conjuntamente sobre los programas de garantía social y los ciclos formativos que imparten; varios de nuestros alumnos menores de 16 años, con los cuales desarrollamos un programa específico para alumnos desmotivados, cursan en el centro de adultos un taller de cocina durante cuatro horas semanales; mantenemos un estrecho contacto con empresas de la zona para la formación en centros de trabajo de nuestros alumnos de formación profesional.


En las páginas que siguen, nos centraremos en actuaciones referidas a la población destino del proyecto Comenius, es decir, alumnos discapacitados, en desventaja sociocultural y desmotivados. Algunas de estas actuaciones están en sus inicios y otras son aún meras declaraciones de intenciones. El objetivo último es crear una ciudad de oportunidades para los jóvenes lo que, aunque queda lejos de las posibilidades de un único centro educativo, es un compromiso para los ayuntamientos, que son los verdaderos motores del desarrollo local.

LA COLABORACIÓN CON EL MUNICIPIO PARA LA INSERCIÓN SOCIOLABORAL

Cursos de formación para la búsqueda de empleo

Muchos de los jóvenes que se enrolan en la formación ocupacional pasan de un curso a otro sin perspectivas de buscar trabajo. Otro tanto ocurre con los alumnos que terminan garantía social. Y eso a pesar de que, tanto en la formación profesional reglada como en la ocupacional han cursado módulos formativos para la búsqueda de empleo.


La situación resulta paradójica si consideramos la cantidad de horas que, supuestamente, han dedicado muchos de estos jóvenes a conocer las técnicas necesarias para seleccionar, solicitar o incluso generar empleo: 65 horas en garantía social, 65 horas en los ciclos formativos, 60 horas en la materia de Transición a la Vida Adulta de 4º de ESO, 30 horas en los cursos de formación ocupacional, etc. Algunos de nuestros alumnos han llegado a recibir hasta 150 horas de este tipo de cursos.


Respecto a los contenidos, todos estos módulos formativos guardan entre sí una gran similitud: cómo buscar empleo, hacer un curriculum vitae o presentarse a una entrevista de selección; modalidades de contratación y autoempleo; recursos existentes en la comunidad para la formación y la búsqueda de empleo; legislación y relaciones laborales; prevención de riesgos laborales, etc.

Esto nos lleva a reflexionar sobre la utilidad de este tipo de formación, su diseño, su pertinencia para responder o generar expectativas de inserción en los alumnos, la cualificación del profesorado y la complementariedad de los contenidos. Consideramos que una de las principales razones para explicar su escasa eficacia es que se centra más, en la práctica, en la información que en la toma de decisiones y en el cambio de actitudes con respecto al empleo.


Algunas actuaciones que pueden emprenderse son:

- Programación coordinada, por parte de las instituciones del municipio, de las materias de Formación y Orientación Laboral (formación reglada) y Orientación Laboral (formación ocupacional), para que sus contenidos se complementen y progresen en complejidad.

- Acreditación de que se ha superado, en todo o en parte, un módulo de búsqueda de empleo si se ha superado previamente un módulo similar.

- Colaboración del profesorado de formación reglada y ocupacional para el desarrollo de los respectivos cursos: algunos monitores externos a nuestro centro han impartido talleres de búsqueda de empleo en los ciclos formativos y la garantía social.
Homologación de las competencias profesionales


Actualmente, los tres subsistemas de formación profesional que existen en España no proporcionan cualificaciones homologables entre sí, lo cual ha llevado a elaborar nuevas leyes, tanto estatales como autonómicas. Recordemos que los subsistemas son: formación profesional inicial o reglada, que se imparte en los institutos; formación profesional ocupacional, dirigida a personas desempleadas que desean acceder al mercado de trabajo; y formación profesional continua, que pretende el reciclaje de los trabajadores.

No obstante, aunque los módulos profesionales que se imparten en los tres subsistemas puedan convalidarse, la situación no beneficiará, necesariamente, a los jóvenes en situación de desventaja, ya que en muchos casos no son capaces de superar dichos módulos.

Sin embargo, sí pueden adquirir habilidades relevantes para el mundo del trabajo a través de los programas de garantía social, las materias de iniciación profesional de la educación secundaria obligatoria o cursos específicos realizados a la carta. Las autoridades locales pueden promover convenios para que empresas públicas o privadas concedan cierta validez a estas habilidades, que serían certificadas mediante un informe homologado dentro y fuera de la escuela.

La administración local debe también ser consciente de que, aunque un criterio básico para mantener una determinada oferta formativa es que haya demanda de empleo en la zona, muchos de estos jóvenes no pueden acceder a un trabajo sin el apoyo de las instituciones públicas.


Otra forma de colaborar con el municipio es facilitar el uso de las instalaciones del instituto para el desarrollo de cursos de formación ocupacional y otros programas de formación y empleo, tal como ya hemos hecho ocasionalmente. En este caso, podrían reservarse plazas para algunos de nuestros alumnos y antiguos alumnos.


Incluso es posible compartir, no sólo espacios sino también tiempos. Por ejemplo, hace dos cursos, estudiamos con una asociación de minusválidos de la localidad la posibilidad de que algunos de sus jóvenes asociados cursaran parte de los áreas y materias curriculares junto a nuestros estudiantes, para facilitar el conocimiento mutuo y la adquisición de actitudes de tolerancia y habilidades sociales. Curiosamente, no fue el centro escolar sino la asociación la que desistió de la idea, temiendo que los jóvenes discapacitados no se adaptaran al nuevo entorno.

Orientación a los jóvenes para su acceso a la formación ocupacional


En España, el acceso a la formación profesional reglada exige la superación de la educación secundaria obligatoria, algo que resulta muy difícil para los jóvenes en situación de desventaja. Por este motivo, sus principales opciones son la garantía social, la formación ocupacional y otras fórmulas de formación y empleo (escuelas-taller y casas de oficios).


Muchos estudiantes en situación de desventaja acuden a este tipo de cursos sin una idea clara de cuáles resultan más adecuados a sus expectativas, competencias e intereses.


Desde el instituto, tratamos de mejorar esta situación:

- Seleccionando a los alumnos que necesitan formación ocupacional o programas de formación y empleo.

- Recomendándoles las modalidades formativas más adecuadas a sus características.

- Proporcionando información sobre estos jóvenes a entidades ajenas a la escuela, para facilitar su seguimiento posterior.

En un futuro, nos proponemos, en colaboración con la agencia de desarrollo local y los servicios sociales:

- Elaborar un protocolo para el intercambio de información sobre los jóvenes en situación de desventaja. Este protocolo sería utilizado por el instituto y otras instituciones, y llevaría anexo un informe con las habilidades adquiridas que resulten relevantes para la inserción.

- Elaborar un inventario de cursos de formación ocupacional, incluyendo sus requisitos de acceso y características, así como enseñar a los jóvenes a comparar su propio perfil con el perfil demandado en cada curso.

Medidas de acompañamiento

Los jóvenes en riesgo de exclusión social a menudo no saben cómo acceder a los recursos existentes fuera de la escuela o no disponen de las actitudes adecuadas para beneficiarse de los mismos. Para favorecer ambos aspectos, las instituciones implicadas deben incrementar su conocimiento mutuo, pero también deben llegar a compromisos y mantener intereses y formas de actuación compatibles.

En nuestro centro, hemos colaborado con los servicios sociales para derivar a jóvenes susceptibles de obtener el certificado de minusvalía; algunos de ellos se benefician actualmente de formación ocupacional o empleo protegido bajo la tutela de la Consejería de Bienestar Social.

También hemos supervisado la formación en centros de trabajo de jóvenes inmigrantes que cursan garantía social y desconocen el castellano, en colaboración con una ONG.

Sin embargo, hemos tenido ciertas dificultades por el horario laboral de los profesionales implicados y los distintos objetivos e instrumentos empleados para la intervención.

Por este motivo, queremos concentrar nuestro esfuerzo en colaborar con una asociación que se beneficia de un programa Equal para el desarrollo de medidas de acompañamiento dirigidas a la inserción laboral de personas en riesgo de exclusión social. Dicha asociación integra a entidades públicas y privadas sin ánimo de lucro y creemos que permitirá dar una mayor continuidad a las actuaciones que emprendamos.

PÁGINAS WEB

http://www.sanisidro.com/comenius (Página del proyecto Comenius en el IES San Isidro)

http://www.pasoapasoclm.com (Página de un proyecto Equal para la inserción laboral de personas en riesgo de exclusión en Castilla-La Mancha)

http://www.infodisclm.com (Página de información sobre la discapacidad en Castilla-La Mancha)

http://www.azuqueca.net/ (Página del Ayuntamiento de Azuqueca)
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